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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  

В останні десятиріччя все більше увага дослідників звертається до однієї 

з центральних проблем психології розвитку особистості – до проблеми пошуку 

механізмів та закономірностей становлення самосвідомості особистості. 

Загальна проблематика самосвідомості особистості посіла значне місце у теорії 

психології завдяки працям Р. Бернса, У. Джемса, І.С. Кона, К. Роджерса, С.Л. 

Рубінштейна, В.В. Століна,  І.І. Чеснокової, К. Юнга та інших. 

Існує декілька підходів до визначення сутності та структури 

самосвідомості. Окремі її компоненти були предметом численних досліджень, 

як у зарубіжній, так і у вітчизняній психології. У працях вітчизняних і 

зарубіжних психологів (Н.Є. Анкудінова, В.Г. Асєєв, Р. Бернс, Л.І. Божович, 

Є.А. Бондаренко, А. Валлон, Г.І. Ліпкіна) представлені теоретичні положення 

про співвідношення та взаємодію внутрішніх і зовнішніх чинників становлення 

свідомості і самосвідомості особистості, генезис самосвідомості, її складових.   

Суттєвою особливістю значної кількості досліджень є їх зосередження на 

двох вікових категоріях. В першу чергу, це численні дослідження процесу 

становлення самосвідомості у дітей дошкільного віку, а, по-друге, це 

дослідження свідомості і самосвідомості в юнацькому віці. Діяльнісний підхід у 

вітчизняній психології та широке визнання періодизації психічного розвитку 

дитини Д.Б. Ельконіна визначили ситуацію, коли психологічне вивчення 

розвитку дітей молодшого шкільного віку переважно спрямовувалося на 

дослідження особливостей формування учбової діяльності (В.В. Давидов, Ю.І. 

Машбиць, В.В. Рєпкін, Ю.М. Швалб). В той же час, розвиток свідомості і 

самосвідомості в молодшому шкільному віці майже не вивчалися. 

Таким чином, стає очевидною необхідність вивчення не тільки окремих 

характеристик самосвідомості, але й їх взаємозв’язків і взаємовпливу в процесі 

розвитку особистості, що визначило зміст і мету нашого дослідження 

«Проблема становлення самосвідомості дітей молодшого шкільного віку».  
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Мета дослідження полягає в побудові теоретичної моделі взаємозв’язку 

компонентів самосвідомості.  

Відповідно до поставленої мети дослідження були поставлені наступні  

завдання: 

1) здійснити теоретичний аналіз особливостей становлення 

самосвідомості та її структурних компонентів у дітей молодшого шкільного 

віку;  

2) дослідити основні параметри рівня розвитку структурних 

компонентів самосвідомості молодших школярів; 

3) встановити взаємозв’язок між параметрами образу “Я”, самооцінки 

і ціннісних орієнтацій молодших школярів; 

4) визначити функціональну роль рівня розвитку компонентів 

самосвідомості у процесах шкільної адаптації та формування учбової 

діяльності; 

Об’єкт дослідження – процес становлення самосвідомості у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості взаємозв’язку образу «Я», ціннісних 

орієнтацій  та самооцінки молодших школярів.  

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: 

загальнопсихологічні теорії свідомості та самосвідомості особистості (І.С. Кон, 

В.В. Столін, С.Л. Рубінштейн, К. Юнг); теорії розвитку самосвідомості в 

онтогенезі (К. Бернс, І.С. Кон); принципи гуманістичної психології (К.  

Роджерс).   

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел із 

досліджуваної проблеми: аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація 

емпіричних та теоретичних даних; діагностичні методи (спостереження, 

опитування, анкетування, тестування,  бесіда); психолого-педагогічний 

експеримент, порівняльний аналіз результатів дослідження, математичні 

методи обробки даних. 
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Контингент досліджених. В дослідженні прийняли участь учні другого 

класу Жванецького ліцею Жванецької сільської ради Кам’янець-Подільського 

району Хмельницької області у кількості 20 дітей .  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що предметом 

спеціального теоретичного і емпіричного дослідження стали особливості 

розвитку компонентів самосвідомості у дітей молодшого шкільного віку. 

Визначено та проаналізовано особливості становлення образу «Я», самооцінки 

та ціннісних орієнтацій молодших школярів.  

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленому розумінні 

сутності взаємозв’язків образу «Я», самооцінки та змістовних характеристик 

ціннісних орієнтацій молодших школярів, побудові та обгрунтуванні моделі 

нормативного розвитку компонентів самосвідомості у молодшому шкільному 

віці, визначенні основних форм і типів порушень у процесі становлення 

самосвідомості, висвітленні функціональної ролі розвитку самосвідомості в 

процесах шкільної адаптації учнів. 

Практичне значення. Результати дослідження  особливостей процесу 

розвитку компонентів самосвідомості у молодшому шкільному віці можуть 

бути включені до змісту учбових курсів з вікової та педагогічної психології для 

студентів педагогічного та психологічного профілів. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на XIV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (Камʼянець-Подільський, 23 квітня 2022р.). 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота (бакалавра) 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(71 найменування).  Загальний обсяг становить 57 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Однією з суттєвих ознак психічного розвитку дитини молодшого 

шкільного віку є подальше становлення самосвідомості, що виявляється у 

диференціації її внутрішньої структури, ускладненні змістового наповнення та 

зміні функціональної ролі у процесах регуляції та саморегуляції. В структурі 

самосвідомості дитини молодшого шкільного віку формуються три провідні 

компоненти: образ «Я», самооцінка та ціннісні орієнтації, які пов’язані між 

собою, але ще недостатньо узгоджені. Тільки наприкінці  молодшого шкільного 

віку у дитини складаються рефлексивні механізми, які забезпечують 

подальший розвиток самосвідомості у підлітковому та юнацькому віці. 

2. Перехід до систематичного навчання, зміна соціального статусу, 

необхідність включення у нормативну діяльність та нове соціальне оточення 

кардинально змінюють оцінну ситуацію життя та діяльності дитини молодшого 

шкільного віку. Провідними факторами змін у структурі та змісті 

самосвідомості молодших школярів є: оцінна діяльність вчителів та батьків; 

наявність в учбовому процесі об’єктивованих підстав для оцінки та самооцінки 

якості виконаної роботи; уніфікація системи соціальних стосунків та 

включення у нормовані комунікації.  

3. Загальний розвиток самосвідомості дітей молодшого шкільного віку 

відбувається за трьома основними напрямками. По-перше, це змістова 

диференціація образу «Я». Вже в другому класі діти виявляються спроможними 

виокремлювати значну кількість особистісних властивостей та якостей та 

ідентифікувати їх наявність/відсутність у себе та інших дітей. Але це такі 

якості, які переважно пов’язані з навчальним процесом, а інші якості все ще 

зостаються погано диференційованими. Окрім того, діти стають спроможними 

змістовно та реалістично розгалужувати «Я-реальне» та «Я-ідеальне». По-

друге, суттєво змінюється характер самооцінки. Від загальної синкретичної 

оцінки себе, притаманної дошкільникам, значна частина молодших школярів 

стає здатною до диференційованої самооцінки за окремими параметрами. Але 
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критерії самооцінки усвідомлюються ще дуже погано і, відповідно, страждає 

адекватність самооцінки. По-третє, змінюється функціональна роль ціннісних 

орієнтацій у системі регуляції поведінки та діяльності  і їх змістове наповнення. 

Ціннісні орієнтації втрачають безпосередньо стимулюючу функцію і набувають 

значення смислоутворюючого підгрунтя мотивації у різних сферах спілкування 

та діяльності.  

4. Експериментальні дані показали, що найбільш поширеними вадами у 

розвитку самосвідомості молодшого школяра є низький рівень 

диференційованості образу «Я», неадекватність самооцінки та ціннісних 

орієнтацій, які виконують мотивуючу функцію щодо учбової діяльності дитини 

та її спілкування.  

6. Спільна діяльність шкільного психолога, вчителів та батьків з розвитку 

свідомості та самосвідомості дітей молодшого шкільного віку може стати 

одним із пріоритетних напрямків усієї виховної роботи сучасної початкової 

школи. Сімейна ситуація є одним з провідних чинників розвитку 

самосвідомості дітей молодшого шкільного віку. У цьому віці батьки 

відіграють провідну роль у процесах становлення ціннісних орієнтацій дитини. 

Хоча молодший школяр все більше орієнтується на оцінну діяльність вчителя, 

але батьківські погляди й оцінні судження, зміст та стиль сімейного 

спілкування, увага до потреб дитини та спрямованість взаємодії мають 

безпосередній виховний вплив і формують особистість дитини. Включення 

батьків до цілеспрямованого формування самосвідомості дитини значно 

підвищує ефективність всієї роботи у цьому напрямі.  

6. Отримані результати дають підстави для розробки програми по 

створенню умов, сприятливих для розвитку самосвідомості у молодших 

школярів, а також для вияву тих дітей, у яких вже наявні порушення у розвитку 

самосвідомості і які потребують спеціальної психокорекційної допомоги з боку 

шкільного психолога. 
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